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Temat: Zastosowanie srodowiska Matlab
do generowania sygnatow



Cel i zakres ¢wiczenia
Celem c¢wiczenia jest nabycie/przypomnienie podstawowych umiejetnosci generowania
sygnatow. Do analizy i wizualizacji otrzymanych wynikow wykorzystano funkcje programu
MATLAB.

Podstawy teoretyczne
Co to jest SYGNAL?
v' Z pojeciem sygnat spotykamy sie w zyciu codziennym, np. rozmowa telefoniczna,
podczas ktdrej rozmowecy przekazujg sobie informacje
v' Sygnat akustyczny niosacy informacje jest przetwarzany przez mikrofon na sygnat
elektryczny
v W systemie telekomunikacyjnym, sygnat elektryczny moze byé przetworzony na
cyfrowy, modulowany, demodulowany
v' Rozmawiajacy traktujg caty system telekomunikacyjny jako czarng skrzynke;
interesujg ich tylko urzgdzenia koricowe: stuchawka i mikrofon
Sygnat jest funkcja niezaleznych zmiennych, ktére zawieraja informacje. Sygnaty moga
opisywac zrdéznicowane zjawiska:
v’ sygnaty elektryczne - napiecie i prad w uktadach elektrycznych
v’ sygnaty akustyczne - sygnaty audio i mowy, analogowe jak réwniez cyfrowe
v sygnaty wideo - zmiany intensywnosci w obrazie
v’ sygnaty biologiczne - sekwencja w genotypie.
Parametry sygnatow:
Wartos$¢ maksymalna sygnatu Xm jest to najwieksza warto$¢ chwilowa jaka sygnat osigga w
okresie zmiennosci.
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Wartos¢ srednia — sSrednia arytmetyczna tego sygnatu obliczona za jeden okres.
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Poniewaz dla sygnatdw harmonicznych srednia za okres réwna jest zero, podaje sie w tym

przypadku wartoéé rednig obliczona dla potowy okresu i wynosi ona X~ 2/ X
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Dla przebiegdw harmonicznych X4 =X/V2=0,707X,,
Wspdtczynnik szczytu
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Wspétczynnik zawartosci harmonicznych



Sposob definiowania wielkosci charakteryzujgcych impulsy:

- amplitude impulsu okresla sie, jako roznice miedzy wartoscia maksymalng i minimalng
(bez uwzgledniania przerostow).

Oproécz amplitudy interesujgcym parametrem jest czas przejscia od dolnej do gérnej wartosci
amplitudy albo odwrotnie, czyli tzw.

- czas narastania i czas opadania zboczy impulsu. Punkty charakterystyczne, miedzy ktérymi
powinny by¢ mierzone owe czasy, okreslane sg na poziomie 10 % i 90 % wartosci amplitudy
impulsu.

- szerokos¢ impulsu zgodnie z przyjetg definicjag mierzy sie na poziomie 50 % wartosci
amplitudy.

czas trwania oscylacji pasozytniczych
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PRZYKLAD : Wygenerowac wykresy.

Zadanie 1 Swvgnat kosinusoidalny o amplitudzie Am. czestotliwosci f I [Hz] i faze
poczatkowej phi [rad] (nalezy utworzyc skrypt o nazwie kosinus.m zawierajacy ponizsze
komendv)

t=0:0.001:0.02;

Am=sgrt (2)*230; £1=50; phi=-pi/2;

v=Em*coz (2*pi*fl*t + phi)

figure; subplot(21l); plot(t,y); grid on; axis tight;

Zadanie 2 Svgnatl eksponencj alnvl
y = Be”,

t=linspace(-0.02, 0.02, 41):

B=1; a=50;

v1=B¥*exp(a*t):

yv2=B*exp(-a*t);

figure; plot(t,vl, 'r.—- ', t,v¥2,"'go-"): grid on; axis tight;

Zadanie 3 Svgnat

y = A sin(2xfif)e”.

t=-0.02:0.001:0.02;

Am==zgrt (2)*230; £1=50; a=50;
y=ﬁm*cms(2*pi*fl*tj.*exp(—a*tb;

figure; plot(t,v):s grid on; axis tight;



Zadanie 4 Zespolonv svgnal eksponencjalny
y = Ape?™,

t=linspace (-0.02,0.02,41);

Am=zgrt (2)*230; f£1=50;

v=Aam*Fexrp (j*2*pi*fl*t) ;

figure; =subplot(21ll); plot(t,real(y)):s grid on; axis tight:
subpleot (212); plot(t,imag(y)):; grid on; axis tight;

figure; subplot(21l); plot(t,abs(y)l)l: grid on; axis tight:;
subplot (212): plot(t,angle(yv)):s grid on; axis tight:

Zadanie 5 Zespolonv svgnal ekspotencjalny

y= Amel-aﬂhﬂr‘

t=-0.02:0.001:0.02;

Am=sqrt (2)*230; f£1=50:8=50

yv=Am*Fexp | (-a+j*2*pi*fl)*t);

figure; subplot(2ll); plot(t,real(y)):s grid on; axis tight:
subplot (212); plot(t,imag(y))s grid on; axis tight;

figure; subplot(2ll); plot(t,abs(y)l)l: grid on; axis tight;
subpleot (212); plot(t,angle(y)l):; grid on; axis tight;

Zadanie 6 Przebieg prostokatnv - funkcja sguare,
t=-0.02:0.001:0.02;

A=1; f1=50; gamma=30:

y=zquare (2*pi*fl*t,gamma) ;

figure; subplot(l21l); plot(t,y):; grid on; axis tight;
subplot (122):; stem(y, "filled'):; grid on; axis tight:

Zadanie 7 Przebieg piloksztalny- funkcja sawteoth
t=—0.02:0.001:0.02;

A=1; f1=50; gamma = 1;

y=zawtooth (2*pi*fl*t,gamma) ;

figure; subplot(211); plot(t,v): grid on; axiz tight:
subpleot (212): stem(y, 'filled'): grid on; axis tight:

Zadanie § . Funkcja sinc

t=linspace (-5,%) !

y=zinc (t):

figure;plot(t,y); grid on; axis tight;

ZADANIE 1
Napisac program, ktorego zadaniem bedzie generowanie ponizszych wykreséw.
L. ¥ =2 230sin | 2r50(AT )+ 7/ 6), jeden okres przebiegu, fi=50Hz, L=0,001s,

2. y,=—1+sin| l‘r:’?ﬂ[kaH——l:'sin | EU{LTM]E ), jeden okres, fi=50Hz, . =0,001s,
3. ¥ =cos|(2750(kE)) +llccrsi 27150(KT )|, dwa okresy przebiegu, fi=50Hz, I, = 0,001s.

4. y,=cos(250(kE)) +%cos| 27150(KE )+ = |, dwa okresy, fi=50Hz, .= 0,001s.

Sprawozdanie

Sprawozdanie powinno zawierac:

Sformutowanie problemu(zagadnienia teoretyczne)
Metode rozwigzan zadan

Uzyskane wyniki
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